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PXL Hogeschool  -  Vrijwaring academische vrijheid

Met schriftelijke vraag nr. 646 van 20 april 2021 bevroeg ik de minister al omtrent het 
ontslag van een lector en (ex-)onderzoekshoofd Gezondheidswetenschappen aan de PXL 
Hogeschool eind maart 2021. In de publieke opinie werd dit ontslag dan ook vrij snel gelinkt 
aan diens kritiek inzake de (toenmalige) vaccinatiestrategie en diens vraag naar het open 
debat en de koersverandering omtrent de aanpak van de coronacrisis, die bij veel 
vooraanstaande virologen en microbiologen niet gesmaakt werden. De minister gaf toen 
onder andere de volgende antwoorden:
“Ik ga ervan uit dat de academische vrijheid aan onze hogeronderwijsinstellingen in globo 
voldoende gegarandeerd wordt. (…) De instellingen (zijn) het best geplaatst om dit te 
beoordelen en hebben hun eigen tuchtprocedures om al dan niet in te grijpen. Ik kan als 
minister niet tussenkomen in de arbeidsrechtelijke relatie tussen docent en instelling. (…) 
De regeringscommissaris is van de situatie op de hoogte.”

Recent doken in de media echter enkele nieuwe elementen op die, indien ze waar zouden 
zijn, toch een erg verontrustend licht op deze zaak en op de werking van ons academisch 
veld werpen. Volgens bepaalde bronnen is dat ontslag er immers gekomen door minister 
Frank Vandenbroucke via Willy Claes. Willy Claes is immers voorzitter van de Associatie 
Universiteit-Hogescholen Limburg (AUHL), en ook van de Vlaamse Universiteiten en 
Hogescholen Raad (VLUHR). Het ontslag van de lector zou door hen ‘achter de schermen’ 
geregeld zijn. Het ontslag moest zogenaamd dienen als “voorbeeld voor de 
wetenschappelijke wereld.”

Dat is natuurlijk een zeer forse stellingname, dus werd ook om een wederwoord gevraagd 
van het kabinet van minister Vandenbroucke en de hogeschool PXL. De woordvoerder van 
de minister stelde hierop dat minister Vandenbroucke niet op de hoogte was van het 
ontslag van de betrokken lector bij de PXL Hogeschool en er ook nooit met Willy Claes over 
gesproken heeft. Ook de PXL hogeschool ontkent ten stelligste dat het ontslag er kwam op 
aansturen van minister Vandenbroucke en/of de heer Claes. Directeur Ben Lambrechts 
stelde dat er geen enkele waarheid in deze bewering ligt. PXL is een soevereine instelling. 
Willy Claes heeft geen zeggenschap hierover, noch Frank Vandenbroucke. Er is geen enkel 
contact geweest met hen hierover, aldus de directeur.

De vraag is natuurlijk wat hier nu van aan is? Men zou kunnen zeggen dat dit een simpel 
welles-nietesspelletje is over het ontslag van een werknemer en speculatie op basis van 
een beslissing van een organisatie jegens een concreet individu. Doch in de media alsook 
binnen de publieke opinie heeft deze zaak toch een erg grote weerslag en leeft het idee 



dat bij deze polemiek de eerstgenoemde het wel bij het rechte eind heeft en er wel degelijk 
politieke bemoeienis was.

1. Hoe evalueert de minister deze zaak? Lijkt het hem dat hier inderdaad een vermoeden 
is van onheuse inmenging om een docent te ontslaan, wat dus indruist tegen de 
academische vrijheid?

2. Heeft de minister nogmaals contact gehad met de betreffende regeringscommissaris 
over deze zaak? Indien ja, wat heeft hij dan concreet besproken en wat was hiervan 
het resultaat?

3. Zal de minister deze zaak laten onderzoeken en, indien hieruit zou blijken dat er wel 
degelijk oneigenlijke bemoeienis plaatsvond en/of het ontslag onterecht was, de 
verantwoordelijken sanctioneren en de betrokken docent in ere herstellen? Een 
onderzoek zou natuurlijk ook omgekeerd, als hier niks van aan is, de reputatie van de 
desbetreffende instelling kunnen zuiveren.



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 982 van 13 september 2021
van KRISTOF SLAGMULDERS

1+3. Ik ben niet op de hoogte van de ware toedracht en wens dan ook geen uitspraken te 
doen over de speculaties van politieke inmenging die circuleren in de media. Ik 
herhaal dat ik als minister niet tussenkom in de arbeidsrechtelijke relatie tussen 
docent en instelling en dat de betrokken docent de beslissing steeds kan aanvechten 
bij de bevoegde rechtbank. Ik heb als minister in deze geen bevoegdheid wie dan 
ook te sanctioneren of beslissingen te herzien.

2. Ik heb hierover geen verder contact gehad met de bevoegde regeringscommissaris en 
zie hier, aansluitend bij mijn antwoord op vraag 1 en 3, ook niet de noodzaak toe. 


